微软的考勤智慧

位于西雅图的微软公司研发中 心,拥有40多名全球顶级的IT精 英。这些精英每年为微软创造了大 量的财富,公司也为他们提供十分优 厚的福利待遇。为了激发员工的创 造力,微软公司给予这些员工充分的 自由。在这里工作,兴致来了,你完 全可以去打篮球,去健身房,去游泳 池,喝咖啡,甚至会有专门的按摩师 给你按摩。只要你愿意,你完全可以 像在家里一样,惬意极了。如果是特 殊人才,还有更多的优待。公司只有 一条规定:按时上下班,哪怕是喝咖 啡,你也要坐在公司里喝。可是,员 工们自由散漫惯了,而且美国人喜欢 过夜生活,所以上班老是迟到,部门 经理为此伤透了脑筋。

为此,部门经理制定了严格的考 勤奖惩制度。可是根本没人当回 事。迟到了,客气的员工还会朝部门 经理耸耸肩笑笑,不客气的员工干脆 就若无其事。有一回,部门经理扣了 一名叫莱特的软件工程师两百美元 的考勤奖。莱特大发雷霆,直接就交 了辞呈。事情闹大了,连比尔·盖茨 本人都被惊动了。部门经理做得没 错,然而莱特又是办公自动化方面公 司引进的特殊人才,比尔·盖茨只好 亲自调解。最后返还了莱特两百美 元,这事才算了结。

莱特是留住了,但是迟到现象却 更严重了,大有变本加厉之势。怎么 办呢?

有一天,比尔·盖茨在草坪上散

步时,无意中看到了公司的停车场。 50个车位上停了四十几辆车。而旁 边,某些小公司的员工,因为停车 位的不足,一些车子一直停到了 远处的马路上。看到这里,比尔• 盖茨灵光一闪,一个绝妙的好主

第二天,比尔·盖茨就让部门经 理将公司的停车位卖掉了10个,只 剩下40个停车位。上午10点,就有 员工不满地向部门经理反映没有停 车位,车往哪儿停? 部门经理抱歉地 说:停车位是租的,到期了,业主不愿 续租,公司也没办法。

一个星期后,奇怪的事情发生 了。研发中心的40多名员工再也没 有迟到的了。因为一旦迟到就意味 着要把车停到马路上。如果迟到得 厉害了,就连附近的马路也没处停。 有一回,一个拖沓的员工居然把车停 在了1英里外的马路上。

从此,微软研发中心再也没有人 迟到了。

摘自《思维与智慧》

若不能,就连女王也不能

随着天气逐日变冷, 取暖又成 了一件人们最关注的事情, 哪怕是 住在白金汉宫的英国女王伊丽莎白

近些年来,英国王室的取暖燃 气费和电费不断上升,其中燃气费 从2002年的31.9万英镑猛增到目前 的60.6万英镑, 电费则从2002年的 24.9万英镑增加到眼下的58.3万英 镑,然而由于财政吃紧,女王对这 笔开销显得有些力不从心。

眼看着气温一天天降低,女王 可谓费尽思量,如何解决这个问 题? 女王脑子灵机一动,想到了一 件事: 在2004年的时候, 英国政府 就制定了一套扶贫措施, 凡是英国 境内的低收入阶层和公益单位, 政 府都会负责承担40%的取暖费,也 就是说,那些低收入阶层和公益单 位来说,他们只需要为自己负担 60%的取暖费用就够了。

女王心想他们都能享受政府的 特殊待遇,更何况并无直接经济来 源的英国王室白金汉宫?于是,女 王在10月9日向英国财政部提交了 一份申请书,她告诉财政部说,政

府每年提供的1500万英镑的王室维 持费已经不够用了,希望得到财政 部的额外援助,根据扶贫规定为她 支付40%的取暖费用,还有更换白 金汉宫、温莎城堡的4套取暖设 备。女王还在申请书上这样写道: "和大街上的许多贫民住宅一样,英 国王室的房子屋顶也漏水,但王室 财政紧张, 我无钱对此进行加固和 维修, 这一切都必须依靠英国财政 部来提供经费上的援助!"

当然,在这封申请书的结尾, 女王署上了自己堂堂伊丽莎白二世 的大名。然而, 女王的大名对于向 来按原则办事的英国政府机构来 说,似乎并没有多少威慑力。财政 部在收到女王的这一请求后,并没 有直接答应,他们先是对此展开了 严格的审查和评估, 经过商议, 他 们认为英国环境保护部虽然制定有 专项计划,向低收入人士和公益单 位提供取暖补贴, 但正如该扶贫措 施中所说,这一总额达6000万英镑 的项目只对低收入阶层和公益单位 这两个特定人群, 而英国女王显然 不在低收入人群之列, 他们甚至也

不是学校、医院等公益单位, 更何 况,英国纳税人每年已经向王室支 付3800万英镑的费用,如果英国王 室再从这一扶贫计划中获得补助, 则会影响社会公平。

最终,英国财政部决定拒绝女 王的申请,10月14日,英国财政部 长达林这样回复女王说: "很抱 歉,女王陛下,你并无权利享受这 个待遇!'

女王被无情地拒绝了。不能开 支, 唯有节流, 为应对资金不足的 危机, 女王只能大幅删减开支, 并先后做出了包括节约王室包 机、火车以及直升机甚至是日常 饮食的花费,这样一来,预计勉 强可减少三分之一左右开支。这就 意味着,女王要想在今年过上一个 温暖的冬天,就必须靠自己缩衣 节食。王室的求援申请虽然被 拒,但事情却不知如何让媒体知 晓了,在10月16日晚上的一个 皇家活动中,伦敦最权威的《独 立报》记者问女王说: "您是否会 因此而生气?"

"不!我根本不会因此生气, 相反我还从中看到了两件好事:一 是为政府能如此关注贫困人群以及 公益事业。二是为政府能如此坚持 公平公正原则!"女王微笑着回答, 口气有些无奈又有些欣慰。

摘自《知识窗》

怎样得到一艘船

1801年,有一艘从美国前往荷 兰的商船,不幸在海上遭遇了强台 风。在与强台风激战了几个小时 后,商船与一个小岛相撞,便变成了 一堆碎片,所幸船上的几名随行人 员都成功地攀上了小岛。

尽管一船货物全打了水漂,但 商人们随身携带的食物与枪支还 在。也就是说,基本生活与人身安 全还是能保证的。可是,虽然不至 于饿死,也不必害怕海盗和野兽的 侵袭,但总不能在这个小岛上待-辈子吧。

渴望离开小岛的商人们开始寻 找各种机会。他们一致认为,要想 成功地离开小岛,首先得有一艘 船。于是,有人自告奋勇地去砍伐 木头,可是,还没有砍倒几棵树,他 们便一个个累得气喘吁吁了。很显 然,就凭他们几个人的力量,是砍不 够一艘船所需的木头的,就更别说 造一艘船了。

有人出主意,不如拿钱去雇用 岛上的居民。谁知,那些世代生活 在岛上的居民根本就没见过他们的 钱,也不知道那些钱有什么用,所 以,也就没人愿意给他们干活了。

还有人出主意,不如用枪逼迫 岛上的居民,用武力来让他们去砍 伐树木,建造船只。这个方法确实 奏效。但随后他们便发现,给他们 干活的人,大都是些跑不动的老人,

而年轻人早跑得没影了,更令他们 没想到的是,不久,那些年轻人便拿 着长矛大刀将他们围了个水泄不

最后,一个叫普林顿的美国人, 站了出来,他只不过跟岛上的居民 说了几句话,便成功地得到了一艘

其他人不解地问普林顿:"我们 用金钱、用武力都没有解决的事情, 你怎么几句话便解决了? 你究竟跟 岛上的居民说了些什么?"

普林顿说:"我只不过是跟他们 描述了大海的魅力,我说大海里有 鱼,有虾,还有其他好多能吃的美 味。他们问我怎样才能得到这些东 西,我告诉他们,首先得有一艘船!"

有一句名言是这样说的:如果 你想造一艘船,先不要雇人去收集 木头,也不要给他们分配任何任务, 而是去激发他们对海洋的渴望。

摘自《石狮日报》

上帝给他个打火机

在上世纪末本世纪初,太阳能 产业在全球迅速发展,市场上的硅 陡然变得供不应求。2003年,硅的 价格上涨30%,而且还是有价无 市。企业要发展,必须弄到足够的

为了使自己的企业能更好地发 展,无锡尚德太阳能电力有限公司 董事长施正荣跑遍了俄罗斯、吉尔 吉斯斯坦、乌克兰等国。到处看到 废弃的矿井和破败的工厂。在走投 无路的情况下。他突然想到与自己 有过生意往来的一家德国公司,它 是全球最大的硅片制造商之一

他风尘仆仆地赶到了德国,德 国公司的经理接待了他,又是请参 观,又是宴请。可是几天过去了,但

对方却只字不提关于硅供应的事。 无奈之下。施正荣鼓起勇气 问:"关于硅供应,明年给我增加多

德国经理说:"你不问,我也会 告诉你,明年对你的供应是零。"

施正荣一听这话。顿时像掉进 冰窟一样,在接下来的对话中,他反 复强调自己急用货。对方仍不为所 动。眼看着没什么结果,他也只好 准备打道回府了。

告别之时,发生了一个小插曲。 德国经理的小儿子从屋里跑出 来,手里拿着个打火机,说是中国造 的,一直打不出火,对他爸爸说:"能 不能让中国叔叔修一修?"

施正荣第一次见到这种打火 机,可以肯定,这是20多年前中国 的产品,能不能修。他的心里也没

回到国内。施正荣把打火机交

给司机。让他想办法修好,自己一 头扎进工作中。

不久,司机把打火机送来,"咔 嚓"一声,火苗蹿得老高。施正荣随 即让人把打火机包好。赶在圣诞节 前寄出去,给德国孩子一个惊喜。

十几天后,德国人打来一个电 话,说要跟施正荣签合同,提供10年 的硅原料。

施正荣大喜过望,他搞不懂究 竟是什么原因,让德国人回心转 意。直到后来。德国经理派代表跟 施正荣签约,他才明白,就是那个修 好的打火机。让德国经理觉得连这 么点小事都记在心头的人肯定是值 得信赖的。于是有了那份10年供 货合同。凭着这份合同和公司员 工的努力,施正荣以155亿元的 身价登上了"2006年胡润能源富 豪榜"的榜首。

不要抱怨生不逢时。不要抱怨 机会不等。有时上帝给你一个打火 机,只要你抓住机会一样能改变人

摘自《大众文摘》

功夫

有个人上少林寺拜师学艺,师 傅要他先练内功,让他拿根管子对 着半缸水吹气,于是,这个人就日复

一日地刻苦练习。三年过去了,没 有任何效果,师父不许他放弃,他只 好继续修炼,又练了十年,师傅还是

说不行,让继续练。他终于绝望了, 放弃修炼回了家,刚到家门口,正好 碰到他爹,他爹问:"你拜师学艺这 么多年,练得怎么样了啊?"

这个人觉得很没面子,低下头, 朝着他爹重重地叹了口气,只见他 爹像片树叶一样飘起来,被吹得远 摘自《故事会》

ZHENGZHOU DAILY

编辑 郑大芝 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

用"同时"代表"但是"

■ 特别开心

古代断案奇才多

一位心埋学家主张大家应该废 弃"但是",改用"同时"。

比如我们形容天气的时候,早先 说:今天的太阳很好,但是风很大。 今后说:今天的太阳很好,同时

最初看这两句话,好像没有多 大差别。你不要急,轻声地多念

正史上的狄仁杰以治理国家留

名,之所以被塑造成中国古代的福尔

摩斯,完全得益于《狄公案》这样的小

说。其实,中国古代的断案奇才们真

是太多了,这些文官们读的是四书五

经,参加的是科举考试,没有受过任

眼熟:某人被杀,找不到凶手,审案的

官员抓来死者的妻子或不相关的人,

放走时派人跟踪,见有人上前询问案

情便抓起来,必是凶手无疑。这个案

例在很多公案小说里出现过,但始作

是陆云,西晋文学家。《晋书》载:他做

浚仪县令时,一人被杀,找不出凶手,

陆云就把死者的妻子抓进县衙扣了

十多天才放出去,然后派人秘密跟

踪,说:"其去不出十里,当有男子候

之与语,便缚来。"果然将奸夫淫妇一

并抓获。人问其故,说:"与此妻通,

共杀其夫,闻妻得出,欲与语,惮近

县,故远相要候。""于是一县称其神

庄遵有过相同的案例,唐代的蒋恒、

张松寿有过相似的案例(他俩是把不

相干的人抓起来)。后世官员们肯定

都读过《晋书》,但还真不能说他们就

古代的官员们自然没学过,但运用得

现代刑侦有专门的犯罪心理学,

此后,唐代的李杰、宋代的元绛、

以笔者掌握的资料来看,这个人

俑者是谁?

是学陆云

有一个案例相信很多人都觉得

何刑侦教育,却人人都是狄仁杰。

几遍,那份量和语气的韵味,就会 出来了。

但是风很大——会把人的注意 力凝固在不利的因素上。觉着太阳 好不是件值得高兴的事情,风大才是 关键,借助了"但是"的威力,风把阳

同时风很大——它更中性和客

却相当熟练。比如下面的几个故事。

窃案,抓住几个嫌疑人,谁都不承

认。陈襄说某寺里有座钟能辨别盗

贼,没有偷东西的人摸它不会发出响

声,而偷了东西的人摸它就会发出响

声。陈襄亲自率县衙的官员对钟祈

祷。祭祀完毕,用帷幕将钟遮好,暗

中派人在钟上涂墨。过了很久,让疑

犯们逐个去摸钟,摸完再把他们集中

查验,只有一人手上没有墨,正是此

时,有一富户丢失了金钗,在场只有

两个女仆,于是将她们送到官府,二

人都喊冤枉。刘宰令两人各拿一根

芦苇,说没偷金钗的明天芦苇还是这

寸。可想而知,第二天,偷金钗的那

五个人同住,其中一人丢失了金子,

向官府控告其他四个人。杨文乾让

他们坐在大堂上,看了很久,说:"吾

已得盗金者,非盗者去。"一人马上站

起要走,左右当即将他捉住,果然就

有证据怎么办?中国古代的官员们

就创造证据,《历史纵横》曾经刊登过

这么一篇文章,写的是晚唐江阴县令

赵和断案的事迹。这并不是孤例。

如果明知道某人有罪却苦于没

这就是犯罪心理学。

清朝的杨文乾任曹州知州时,有

样子,偷金钗的明天芦苇将长长二

个人的芦苇被去掉二寸。

是那个偷金的人。

与之相似,南宋刘宰作泰兴县令

北宋陈襄任蒲城县令时,发生盗

观,前言余音袅袅,后语也言之凿 凿。不偏不倚,公道而平整。它使我 们的心神安定,目光精准,两者都观 察得到,头脑中自有安顿。

一词背后,潜藏着的是如何看待 世界和自身的目光。

花和虫子,一并存在,我们的视 线降落在哪里?"但是",是一副偏光 镜,让我们聚焦于虫子,把它的影 子放得浓黑硕大。"同时",是一个 透明的水晶球,均衡地透视整 体。既看见虫子,也看见无数摇 曳的鲜花。

尝试着用"同时"代替"但是"吧。 摘自《青年博览》

还是前面那位刘宰,他做泰兴县

令时,邻县有人在本县租过一头牛,

并趁牛主家办丧事的机会偷走了租

约,这样出租人就没有证据要回牛

了。牛主的儿子告了十年,但都因为 没有租约,又涉及邻县,官府一直没

有处理。刘宰上任后,牛主的儿子又

来告状,刘宰说:"牛失十载,安得一

旦复之。"他找来两个乞丐,要他们承

认曾偷牛倒卖,押着他俩到租牛人

家,指认租牛人买了他们偷来的牛。

租牛人说:"吾牛因某氏所租。"乞丐

一口咬定这是他们偷来的牛。租牛

人急了,把契约拿出来证明牛是租

的。差人把双方带回县衙,大堂之

上,租牛人这才明白中了计,只好把

永嘉县有个弟弟把珍珠步摇抵押给

哥哥,等他去赎时,嫂子因为喜欢,就

骗他说被偷了,弟弟告了多次也没有

结果,于是到宁海县去找胡长孺。胡

长孺借口他不是本县居民将他赶了

出去。不久,审理一起盗窃案,胡长

孺教盗贼诬告哥哥拿了偷来的步摇,

把他抓到官府来。哥哥当然不承认,

胡长孺说你家确有一个步摇,怎么能

说是被人诬告呢。哥哥说:"有固有 之,乃弟所质者。"于是物归原主。

箕、撕口袋、审茄子、问黄瓜,总之,人

人都是狄仁杰。他们没有什么出奇

的刑侦手段,却能如电光火石一般,

找出案件的真相。除了他们的聪明

才智之外,还有一颗爱民之心,应该

摘自《北京青年报》

就是他们神奇的根源了。

这种断案方法对付当今的赖账

不仅上面这些,诸如什么打簸

元代的胡长孺做宁海县主簿时,

牛还给原主。

者是否也有用呢?

共同点

同年同月同日结婚。"

有人问一位妇女:"在你与丈夫 10多年的共同生活中,你觉得你们 有哪些共同点?"妇女考虑了很久以 后答道:"我们唯一的共同点就是在

县长也不行

这天,县长到精神病院去检查 工作。他忽然想起一件事情,就拿 起电话准备通知县政府的工作人 员,可是医院的总机不给他接外 线。县长只好对接线员说:"我是县

烦地说:"你是县长?刚才美国总统 和英国首相要往外打电话,我都没 理睬他们,你一个县长算什么!好 好在病房待着吧,有事找护士!" 赚回5秒

长,有重要工作要谈。"接线员不耐

有个人问他的朋友:"你为什么

·抽烟就笑,是不是烟很香啊 朋友回答:"哪里,我刚看到书 上说,抽一支香烟减寿5秒,笑一笑 则长寿10秒,所以每次抽烟我就要

笑一笑,为生命赚回5秒钟。" 摘自《人民文摘》

狂人狂语录

幽默与笑话

我平日爱收集一些狂人狂语, 读起来有一种快感,就仿佛是吹出 硕大泡泡糖的小孩,觉得世界尽在 自己掌握中。

1927年的一天,毕加索在巴黎 地铁站的人群中,发现了一个天蓝 色眼睛、浅黄色头发的女学生,他上 前一把抓住她的胳膊,肆无忌惮地 说:"我是毕加索,我和你将在一起做 一番伟大的事业。"经过6个月的交 往,少女终于向毕加索投降了。或 许口气越大,就越能征服女性。英 国作家劳伦斯这样对有妇之夫弗丽 达说:"我将会改变这个世界未来一 千年的历史进程。"而他的"勾引"计 划也同样得逞了。

叔本华一向以狂著称,但最不 买账的就是他的母亲。其母倒也不 是凡角,而是19世纪末期德国文坛 十分走红的女作家,地位大约与今 天的池莉相当。她从来就不相信儿 子会成为名人,主要是因为她不相

信一家会出两个天才。两个人最终 彻底决裂,叔本华愤而搬出了母亲 的家,临走前他对母亲说道:"你在历 史上将因我而被人记住。"狂语后来 果真变成现实。叔本华的私塾弟子 尼采继承了乃师的这种狂劲。在论 证"上帝死了"时,尼采说:"世界上没 有上帝——如果有,我无法忍受我 不是上帝。"狂中带有几分周星驰式 的无厘头味道。

至于莫扎特,大家都知道他是 个天才,他自己也不否认这一点,因 此当时就有人认为他"浑身上下都 是骄傲"。莫扎特喜欢收集人家恭 维他的话,详详细细地在给别人的 信里报告。这不免显得有几分孩 子气,大概他至死还是未长大的 神童。他在一封信中这样说:"高 尼兹亲王对大公爵 提起我的时 候,说这样的人世界上一百年只 能出现一次。"其实,照今天的标 准来看,小莫实在过于谦虚,一百年

之间展开的。一只狼是恶的——它

太短,如果要加一个期限,我想是一 说到莫扎特,不能不提另一个

大音乐家威尔第。威尔第年轻时十 分狂放,所有前辈都不在话下,但随 着年岁逐渐增大,才认识到自己的 局限。他曾有如下一番妙论:"20岁 时,我只说我;30岁时,我改说我和 莫扎特;40岁时,我说莫扎特和我;而 50岁以后我只说莫扎特了。"这实际 上也反映了许多狂人的共同心态:年 轻时常发狂语,其中一个目的就是 为了标新立异,吸引看客;年长出 名之后,反倒诚惶诚恐起来,有 了那么一点历史的与宇宙的眼 光,觉得在浩瀚的历史和广袤的 宇宙中,个人永远只是一个"虎 克的小点",如何给自己在人类 精神创造史上一个恰当的定位, 是难上加难的,当然就不免陷入 无边的困惑之中。

就连狂到家的叔本华也不例 外,一日,他在花园里凝视着花 朵发呆,园丁走过来问他:"你是 谁呀,干吗待在这里?"叔本华回 答:"如果你能告诉我我是谁,我 将不胜感激。

摘自《三联生活周刊》

两只狼的交战

一位年迈的北关切罗基人教导 孙子们人生真谛。

代表恐惧、生气、悲伤、悔恨、贪婪、 他说:"在我内心深处,一直在 傲慢、自怜、怨恨、自卑、谎言、妄自 尊大、高傲、自私和不忠。另外一只 慈、宽容、友谊、同情、慷慨、真理 和忠贞。同样,交战也发生在你 们的内心深处,在所有人的内心 听完他的话,孩子们静默不语,

过了片刻,其中一个孩子问:"那么, 哪一只狼能获胜呢?'

狼是善的——它代表喜悦、和平、

爱、希望、承担责任、宁静、谦逊、仁

饱经世事的老者回答道:"你喂 给它食物的那只。"摘自《中外文摘》

方柳青 编译

进行着一场鏖战。交战是在两只狼

地址:郑州市陇海西路80号 邮编:450006 电话:社办公室67655999 67655545 广告67655632 67655217 发行67655561 67655600 广告经营许可证:郑工商广字001号 印刷厂87532636 零售1.00元